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Εισαγωγική παρατήρηση

Η νεότερη ιστορία της Ευρώπης είναι υπό µιαν έννοια ταυτισµένη µε την εµφάνι-

ση και τη συγκρότηση των σύγχρονων εθνικών κρατών. Από το 16ο µέχρι και τον

20ό αιώνα η Ευρώπη γίνεται η γεωγραφική περιοχή στην οποία λαµβάνει χώρα η δη-

µιουργία ενός µοναδικού πολιτειακού φαινοµένου στη νεότερη ιστορία της ανθρω-

πότητας, του έθνους κράτους, το οποίο εξακολουθεί µέχρι και τις µέρες µας να συ-

νιστά το βασικό θεσµικό υποκείµενο των διεθνών σχέσεων. Η ευρωπαϊκή νεωτερι-

κότητα είναι δηµιουργικός χώρος της ανάδυσης του νεότερου κυρίαρχου κράτους.

Στη βάση της νεωτερικής θεωρίας της κυριαρχίας υπάρχει ένα περιεχόµενο που πλη-

ρώνει και τρέφει τη µορφή της κυρίαρχης εξουσίας: η κεφαλαιοκρατική ανάπτυξη

και επικύρωση της αγοράς ως θεµελίου των αξιών της κοινωνικής αναπαραγωγής.

Χωρίς αυτό το περιεχόµενο, που εργάζεται αενάως στο εσωτερικό του µηχανισµού

κυριαρχίας, η συγκεκριµένη µορφή κυριαρχίας δεν θα είχε καταφέρει να καταλάβει

ηγεµονική θέση σε παγκόσµια κλίµακα. Ο ευρωκεντρισµός διαφοροποιήθηκε από

τους υπόλοιπους εθνοκεντρισµούς (όπως τον σινοκεντρισµό) και απέκτησε παγκό-

σµια περιωπή, κυρίως επειδή υποστηρίχθηκε από τις δυνάµεις του κεφαλαίου.1 Η

ευρωπαϊκή νεωτερικότητα είναι αδιαχώριστη από την κεφαλαιοκρατία. Είναι µια

κεφαλαιοκρατική κυριαρχία, µια µορφή προστάγµατος το οποίο υπερκαθορίζει τη

σχέση µεταξύ ατοµικότητας και καθολικότητας ως λειτουργία της ανάπτυξης του

κεφαλαίου.

Η µελέτη της κεφαλαιοκρατικής κυριαρχίας ως µέρους της ανθρώπινης ιστορίας

δεν µπορεί να γίνει υιοθετώντας ως άµεσο ερµηνευτικό φορέα το οικονοµικό στοι-
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χείο το οποίο κάτω από συγκεκριµένες θεωρήσεις περιγράφει µια λίγο-πολύ ευθύ-

γραµµη πρόοδο µε ηθικά φορτισµένη και συγχρόνως µια ευτυχή κατάληξη της αν-

θρώπινης ιστορίας. Η ανθρώπινη ιστορία µε βάση το πρωτείο της οικονοµίας οδη-

γεί σε εσχατολογικές καταλήξεις. Η άρνηση αυτής της εσχατολογικής προσέγγισης

περνάει µέσα από την άρνηση του πρωτείου της οικονοµίας, τουλάχιστον όπως το

θεωρούν πολύ συγκεκριµένες αντιλήψεις. Η Ιστορία γίνεται τώρα ανοιχτή ως προς

τις πιθανές εκβάσεις (όχι αναγκαστικά ως προς τους δρώντες µηχανισµούς), γιατί

δεν δρα εντός της µία πάγια ιεραρχία παραγόντων, όπου ο ένας είναι πάντα πιο κα-

θοριστικός από κάποιον άλλο, αλλά το βάρος και η σπουδαιότητά τους ποικίλλουν

συνεχώς ανάλογα µε τη συγκυρία. Η οικονοµία δεν παύει φυσικά να έχει το ιδιαίτε-

ρο βάρος της µέσα στους διαµορφωτικούς παράγοντες της κοινωνικής ζωής, όµως

υποτάσσεται στη γενική λογική και στη γενική µορφολογία των κοινωνικών σχέσε-

ων, των σχέσεων ανάµεσα σε ανθρώπινες υπάρξεις που ζουν κοινωνικά. Σε αυτό το

σχήµα η πολιτική θεωρία αποτελεί κατά κάποιον τρόπο τη γέφυρα ανάµεσα σε φι-

λοσοφικές ή ανθρωπολογικές γενικεύσεις και σε πολιτικές αναλύσεις µε τη στενό-

τερη έννοια.

Παρατήρηση δεύτερη

Ποιες είναι σχέσεις ισχύος ΕΕ και ΗΠΑ;2 Εδώ και περίπου τρεις δεκαετίες εκδη-

λώνεται µια ιδιαίτερη προσπάθεια από την πλευρά των οπαδών της ευρωπαϊκής

ενοποίησης για τη διαµόρφωση ενός ιδεολογικά φορτισµένου κλίµατος για την αυ-

τονοµία της Ευρώπης. Σύµφωνα µε αυτήν τη –λανθασµένη– αντίληψη, οι ΗΠΑ στο-

χεύουν στη διαρκή υποταγή της ΕΕ και εποµένως οι πολιτικές προσπάθειες επίτευ-

ξης σχετικής ή πλήρους αυτονόµησης της ΕΕ πρέπει να υποστηριχθούν από τους ευ-

ρωπαϊκούς λαούς και τις πολιτικές δυνάµεις που τους εκφράζουν. Μια τέτοια αντί-

ληψη παραβλέπει συνειδητά ότι η ΕΕ οικοδοµήθηκε για 50 χρόνια και έφθασε στη

σηµερινή της µορφή, υπό την προστασία των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ. Επίσης δηµιουρ-

γείται το ερώτηµα αν η ΕΕ θα µπορέσει να συνεχίσει την πορεία ολοκλήρωσής της

αναλαµβάνοντας η ίδια το οικονοµικό βάρος της άµυνας και της ασφάλειάς της. Στο

ερώτηµα αυτό, οι πολιτικές και οικονοµικές ελίτ της Ευρώπης απαντούν ψελλίζο-

ντας για µια στρατηγική διασφάλισης σχετικής αυτονοµίας µέσα στους ευρωατλα-

ντικούς θεσµούς, γεγονός που επίσης δείχνει την αδυναµία ή τη µη θέληση των ιθυ-

νόντων της ΕΕ να προχωρήσουν σε πραγµατική εξισορρόπηση των ευρωατλαντι-

κών σχέσεων ισχύος.

Σύµφωνα µε την άποψή µας, αντιθέτως, η ∆ύση αποτελεί έναν ιεραρχηµένο κα-

θεστωτικό µηχανισµό και παρ’ όλες τις διακρατικές τριβές και ανταγωνισµούς που

τον χαρακτηρίζουν κυρίως στο οικονοµικό επίπεδο, εξακολουθεί να αναπαράγεται
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και να επεκτείνεται προς ανατολάς ενσωµατώνοντας πρωταρχικά σχεδόν το σύνο-

λο των ευρωπαϊκών χωρών της πρώην σοβιετικής αυτοκρατορίας. Η ΕΕ είναι µια

οικονοµική ένωση η οποία βαδίζει σε µια µορφή πολιτικής ολοκλήρωσης, αλλά συ-

νυπάρχει από την αρχή της δηµιουργίας της µε το ΝΑΤΟ το οποίο αποτελεί τον πο-

λιτικο-στρατιωτικό βραχίονα της ∆ύσης. Η ΕΕ και οι ΗΠΑ εξακολουθούν να έχουν

κοινά συµφέροντα. Αυτό το βασικό σχήµα, µε τις οποιεσδήποτε διαφοροποιήσεις,

θα εξακολουθήσει να υφίσταται και στο προσεχές µέλλον. Η ΕΕ δεν αποτελεί πόλο
πολιτικο-στρατιωτικής ισχύος σε παγκόσµια κλίµακα. Αντίθετα, τέτοιου είδους πό-
λο αποτελούν το ΝΑΤΟ και οι ΗΠΑ. Ο δυναµισµός της παγκόσµιας καπιταλιστικής

ανάπτυξης έχει µεταφερθεί στην Ασία, και η Ενωµένη Ευρώπη εκ των πραγµάτων

δεν αναµένεται να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στις διεθνείς εξελίξεις.

Είναι γνωστό ότι ο καπιταλισµός ως παγκόσµιο σύστηµα κινείται εδώ και αρκε-

τά χρόνια προς την κατεύθυνση των περιφερειακών ολοκληρώσεων. Ένας άκρως

ανταγωνιστικός κόσµος των οικονοµικών συνασπισµών θα είναι και ένας κόσµος

εντονότερων στρατιωτικών συγκρούσεων λόγω του µεγέθους και της ισχύος των πο-

λιτικών οντοτήτων που θα εµπλέκονται.3 Η αδυναµία να συµπεριληφθούν στις ανα-

λύσεις η γεωπολιτική «στιγµή» σε έναν «ανοικτό» και ρευστό κόσµο είναι καθορι-

στική. Το οποιοδήποτε θεσµικό µόρφωµα στον σηµερινό (και όχι µόνο) κόσµο είναι

απαραίτητο πρωταρχικά να κερδίσει την επιβίωσή του και συγχρόνως να αναπα-

ράγει τις συνθήκες αναπαραγωγής του σε ένα συγκρουσιακό πλαίσιο. Η επιβίωση

ξεκινά πάντοτε από τα έξω. Απαραίτητο προαπαιτούµενο η κυριαρχία στο εσωτε-

ρικό του.

Παρατήρηση τρίτη

Η Ευρώπη είναι ο κλασικός ιστορικός χώρος µιας πολυµορφίας που βρίσκει έκ-

φραση στην ευρωπαϊκή πολυκρατικότητα. Οι ευρωπαϊκοί λαοί είναι συνειδησιακά

ταυτισµένοι µε το κράτος ως θεσµική κατοχύρωση και έκφραση της «πατρίδας τους»,

της γλώσσας τους, της ιστορίας τους, των παραδόσεών τους, σε πολλές περιπτώσεις

του θρησκευτικού δόγµατος που επικρατεί, ακόµα και της εθνικής τους φυσιογνω-

µίας.

Η αστική διατύπωση της έννοιας της εθνικής κυριαρχίας έχει υπερβεί κατά πο-

λύ κάθε προγενέστερη διατύπωση της νεωτερικής έννοιας της κυριαρχίας. Η εθνική

ιδιαιτερότητα είναι µια κραταιά καθολικότητα. Όλα τα νήµατα µιας µακριάς εξέλι-

ξης κατέληξαν στην έννοια της εθνικής ταυτότητας, δηλαδή την πνευµατική ουσία,

του λαού και του έθνους όπου υπάρχει ένα έδαφος εµπλουτισµένο µε πολιτισµικές

σηµασίες, µε µια κοινή ιστορία και µια γλωσσική κοινότητα. Υπάρχει όµως επιπλέ-

ον η εδραίωση µιας ταξικής νίκης, µιας σταθερής αγοράς, η δυνατότητα οικονοµι-
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κής επέκτασης και νέοι χώροι για επενδύσεις και εκπολιτισµό. Η κατασκευή της εθνι-

κής ταυτότητας εγγυάται µια διαρκώς ενισχυόµενη νοµιµοποίηση και το δικαίωµα

και την εξουσία µιας ιερής και απαραβίαστης, ακαταµάχητης ενότητας.4 Είναι πο-

λύ δύσκολο να εγκαταλείψουν τη «σιγουριά της γνώριµης και οικείας εστίας τους»

και να συναινέσουν σε κάτι που είναι απόµακρο, άγνωστο, µη οικείο, γραφειοκρα-

τικό τεχνοκρατικό και απροσπέλαστο.

Όµως δεν είναι µόνο οι ευρωπαϊκοί λαοί που παρουσιάζουν έντονη ή λιγότερο

έντονη αντίθεση να «παραχωρήσουν» µικρότερο ή µεγαλύτερο κοµµάτι της εθνικής

τους κυριαρχίας σε κάποιο υπερκρατικό µόρφωµα. Είναι και τα ίδια τα κράτη µε

τις κυβερνήσεις τους που δυσκολεύονται να προβούν σε αυτή τη διαδικασία, παρά

τα όσα δηµοσίως λέγονται. Κάθε µεγάλη δύναµη της ΕΕ συµµετέχει στις κοινές δια-

δικασίες πρωταρχικά ως φορέας των συµφερόντων της εθνικής της κυριαρχίας, και

για αυτό άλλωστε οι όποιες αποφάσεις έχουν ληφθεί αποτελούν προϊόν συµβιβα-

σµού και διαφύλαξης των συµφερόντων τους. Κάθε µεγάλη ευρωπαϊκή δύναµη έχει
συγκεκριµένο σχέδιο για την πορεία της ΕΕ, ενταγµένο στη δική της πλανητική ή πε-
ριφερειακή στρατηγική.

Το εθνικό συµφέρον δεν εκλείπει αλλά επιδιώκεται ολοένα και περισσότερο να

εξυπηρετείται όχι προδήλως και ευθέως, αλλά µέσω της επιρροής την οποία τα κρά-

τη ασκούν στους κοινούς θεσµούς και στις κοινές πολιτικές των πολυµερών ή διε-

θνών δοµών. Οι διακυβερνητικοί θεσµοί «αποτελούν σκληρές αρένες εργαλειακών

διακρατικών διαπραγµατεύσεων», στερούµενοι της ικανότητας να παράγουν συλ-

λογικές νόρµες.5

Η µέχρι σήµερα πορεία προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση πραγµατοποιήθηκε χω-

ρίς ποτέ να αντιµετωπισθούν οι θεµελιώδεις αντιθέσεις στο εσωτερικό της ΕΕ. Τις

αντιθέσεις αυτές οι ευρωπαϊκές πολιτικές ελίτ µε τη µέχρι σήµερα ακολουθούµενη

διαδικασία για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση δεν θέλησαν να αντιµετωπίσουν. Πα-

ραµερίστηκαν µε επιµέλεια, κρύφτηκαν κάτω από το χαλί. Η προώθηση της ολο-

κλήρωσης ουσιαστικά στηρίχθηκε σε «µη λύση» των βασικών προβληµάτων. Αυτή η

λογική της ολοκλήρωσης ήταν απολύτως σύµφωνη µε τη «µέθοδο Μονέ» η οποία

στηρίζεται, ως γνωστό, στην αλληλουχία κρίσεων. Με τα ίδια τα λόγια του Μονέ:

«Η Ευρώπη θα συντίθεται µέσω κρίσεων και δεν θα είναι παρά το άθροισµα των λύ-

σεων που η ίδια θα φέρει στις λύσεις αυτές». Η κρίση αποτέλεσε πάντοτε ανάγκη για-

τί µόνο έτσι η λύση, ο τελικός συµβιβασµός, επεκτεινόταν και σε άλλους τοµείς, δι-

ευρύνοντας το φάσµα των τοµέων της από κοινού δράσης, βαθαίνοντας την ολο-

κλήρωση.6

Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση υπήρξε προϊόν µιας συνωµοσίας των πολιτικών ελίτ.

Ο Λουκάς Τσούκαλης γράφει ότι «η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση υπήρξε προϊόν µιας

συνωµοσίας των πολιτικών ηγεσιών, µιας συνωµοσίας όµως µε ευγενείς σκοπούς».7

Η άποψη αυτή από έναν ακραιφνή υποστηρικτή της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης απο-
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καλύπτει περίτρανα την αλήθεια για την βούληση που κινεί τα νήµατα της δηµιουρ-

γίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Οι ευρωπαϊκοί λαοί παρά την υποτιθέµενη κυ-

ριαρχία τους έχουν τεθεί στις ελληνικές καλένδες. Τώρα σχετικά µε τους… «ευγε-

νείς σκοπούς» το θέµα είναι από την κυριαρχία ποίου προκύπτει ο συγκεκριµένος

προσδιορισµός. ∆ιαισθάνοµαι ότι στον αγέρα ίπταται µια αντίληψη «πεφωτισµέ-

νης δεσποτείας». Οι ευρωπαϊκές πολιτικές ελίτ αντελήφθησαν εγκαίρως ότι η επέ-

κταση της ενοποίησης σε χώρους που παράγουν σύγκρουση και όχι συναίνεση, εκεί

δηλαδή όπου διακυβεύεται η ίδια η αυτονοµία των κρατών, όπως στους χώρους της

«υψηλής πολιτικής» θα υπονόµευε την επιχειρησιακή ικανότητα της υπερεθνικής µε-

θόδου να ορίσει το κοινό συµφέρον και να το αναδείξει µέσα από συντονισµένες

µορφές συλλογικής δράσης.8

Υπήρξε εποχή κατά την οποία εκείνο που θεωρείτο απειλή για την κοινωνική τά-

ξη και τις εκπολιτιστικές παραδόσεις του δυτικού πολιτισµού ήταν η «εξέγερση των

µαζών». Στις µέρες µας, όµως, φαίνεται πως η πρωταρχική απειλή δεν προέρχεται

από τις µάζες αλλά από εκείνους που βρίσκονται στην κορυφή της πυραµίδας, γρά-

φει στο τελευταίο του έργο ο Christopher Lash.9 Βαθιά ριζωµένες στην πλανητική οι-

κονοµία και τις εξεζητηµένες τεχνολογίες της, πολιτιστικά φιλελεύθερες, δηλαδή

«µοντέρνες», «ανοιχτόµυαλες», θα λέγαµε «αριστερές», οι νέες ελίτ του αναπτυγ-

µένου καπιταλισµού –αυτές που ελέγχουν τις διεθνείς ροές του χρήµατος και της

πληροφορίας–, στον βαθµό που η εξουσία τους ενισχύεται και παγκοσµιοποιείται,

εκδηλώνουν µια αυξανόµενη περιφρόνηση για τις αξίες και τις αρετές που κάποτε

θεµελίωναν το δηµοκρατικό ιδεώδες. Έγκλειστες µέσα στα πολλαπλά τους «δίκτυα»,

στους κόλπους των οποίων ζουν µονίµως «νοµαδικά», βιώνουν τον εγκλεισµό τους

µέσα στον ανθρώπινα συρρικνωµένο κόσµο της Οικονοµίας σαν µια ευγενή, «κο-

σµοπολίτικη» περιπέτεια, ενώ καθηµερινά γίνεται όλο και πιο έκδηλη η δραµατική

ανικανότητά τους να κατανοήσουν αυτούς που δεν τους µοιάζουν: και πρώτα απ’

όλους τους καθηµερινούς ανθρώπους της ίδιας της χώρας τους.

Παρατήρηση τέταρτη

Σε αυτές τις τεράστιες γεωπολιτικές αλλαγές αλλά και τις εξίσου σηµαντικότατες

κοινωνικές διεργασίες που παρατηρούνται η Αριστερά αγκοµαχάει και µόλις µετά

βίας καταφέρνει να επιβιώσει στον πολιτικό χάρτη της ΕΕ. Η εκλογική πορεία της

ευρωπαϊκής Αριστεράς1 την τελευταία περίοδο ύπαρξης του Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου είναι άκρως απογοητευτική. Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται

οι διάφορες κοινοβουλευτικές οµάδες που συµµετέχουν σε αυτό µετά τις εκλογές

του Ιουνίου 2009.
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Εκ των εκλογικών αποτελεσµάτων συνάγεται ότι η απήχηση της Αριστεράς είναι

περιορισµένη σε συγκεκριµένο επίπεδο του εκλογικού σώµατος. Για λόγους που χρει-

άζεται να εξηγηθούν, η ευρωπαϊκή Αριστερά παρουσιάζει δοµική αδυναµία στο να

επεκτείνει την επιρροή της στο εκλογικό σώµα και συνεχίζει τα τελευταία τουλάχι-

στον 20 χρόνια να παραµένει καθηλωµένη στα συγκεκριµένα ποσοστά. Μέχρι σήµε-

ρα, το σηµαντικό αυτό ζήτηµα φαίνεται να µην έχει απασχολήσει σοβαρά κανέναν

από τους κοµµατικούς σχηµατισµούς που την απαρτίζουν. Αποδεχόµενη η ίδια θεω-

ρητικά τον εαυτό της ως φορέα της αλήθειας της πλειοψηφίας του εργαζόµενου λα-

ού δεν έχει ποτέ ουσιαστικά θέσει το ερώτηµα γιατί συγχρόνως αδυνατεί να τον εκ-

φράσει και εκλογικά. Το «ουσιαστικά» σηµαίνει να θέσει το ερώτηµα του κατά πόσο

η ίδια µε τον τρόπο που πολιτεύεται και δρα αποτελεί µέρος του συγκεκριµένου προ-

βλήµατος. Υπάρχει διάχυτη η εντύπωση ότι οι βασικοί κοµµατικοί σχηµατισµοί έχουν

αποδεχτεί τον ρόλο του κοµπάρσου στο εκλογικό σκηνικό ικανοποιούµενοι µε τα συ-

γκεκριµένα ποσοστά που εξασφαλίζουν στοιχειωδώς την επιβίωση τους. ∆εν φαίνε-

ται να υπάρχουν φιλοδοξίες για κάτι περισσότερο και τούτο γίνεται ορατό διά γυ-

µνού οφθαλµού. Το όνειρο κάθε κόµµατος είναι η εξουσία την οποία επιδιώκει να κα-

ταλάβει και να την ασκήσει. Για τον λόγο αυτό πολιτεύεται. Η απλή ύπαρξη στο πε-

ριθώριο της πολιτικής σκηνής σηµατοδοτεί µε µαθηµατική ακρίβεια το πολιτικό τέ-

λος και τα αδιέξοδα στα οποία βρίσκεται το συγκεκριµένο κόµµα.

Τα εκλογικά αποτελέσµατα της Αριστεράς στην Ευρώπη έχουν επιτευχθεί σε µια

µακρά περίοδο η οποία έχει σηµαδευτεί από πλείστα όσα γεγονότα, τα οποία µόνο

ευνοϊκά θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν για τις αριστερές δυνάµεις. Όµως, η Αρι-

στερά περισσότερο έχει τάξει στον εαυτό της ρόλο συνδικάτου παρά πολιτικού σχη-

µατισµού. Η συνεχής αναφορά στις καθηµερινές ανάγκες και τα προβλήµατα του εν

τοις πράγµασι δύσκολα οριζοµένου εργαζόµενου λαού (εργαζόµενος λαός είναι το

σύνολο των απανταχού πάσης φύσεως και κατηγορίας εργαζοµένων), λειτουργεί

Πίνακας: Κατανοµή εδρών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Ιούνιος 2009

Έδρες Κοινοβουλευτικές Οµάδες

265 Λαϊκοί/Χριστιανοδηµοκράτες

185 Σοσιαλιστές

84 Φιλελεύθεροι

55 Πράσινοι

55 Συντηρητικοί

35 Αριστερά

28 Ευρώπη Ελευθερίας και ∆ηµοκρατίας

29 Μη Εγγεγραµµένοι

736 Σύνολο
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υπό µια ψυχαναλυτική έννοια «απωθητικά» ως προς τις πολιτικές διεργασίες τις

οποίες πρέπει πρωταρχικά να υπηρετεί ένας πολιτικός σχηµατισµός. Κανένα συν-

δικάτο δεν µπορεί να λύσει τα πολιτικά προβλήµατα των µελών του· γι’ αυτό υπάρ-

χουν οι πολιτικοί σχηµατισµοί.

Σε επίπεδο κεντρικής πολιτικής σκηνής, η Αριστερά είναι αδύνατον να επιβάλ-

λει έστω και µερικώς την άποψή της ή να εισακουστεί έστω σε επίπεδο συνεισφοράς

στη διατύπωση νοµοσχεδίων ή στην τροποποίησή τους ή στην αντίκρουση ή στην

εµπόδιση της ψήφισής τους. Σε επίπεδο νοµοθετικού έργου και δηµιουργίας του θε-

σµικού πλαισίου σύµφωνα µε το οποίο λειτουργεί, εργάζεται και σχεδιάζει ο Ευ-

ρωπαίος πολίτης για τη ζωή του, η αδυναµία παρέµβασης της Αριστεράς είναι κα-

θολική. Μπορεί ένα µέρος της να θέλει αλλά το σίγουρο είναι ότι δεν µπορεί. Όµως

κανένας πολίτης σε καµία χώρα του κόσµου δεν µπορεί να συµµετέχει αενάως σε πο-

λιτικούς σχηµατισµούς που δεν έχουν ούτε σχέδιο για την κατάκτηση της εξουσίας

αλλά και ούτε τη δυνατότητα παρέµβασης σε αυτό που διαµορφώνει και καθορίζει

την καθηµερινότητά του. Στην καλύτερη των περιπτώσεων οδηγείται στην απογοή-

τευση και στην αδράνεια.

Επιλογική Παρατήρηση

Τι να κάνουµε; Απλά η Αριστερά να επιχειρήσει να δράσει πολιτικά. Πρόταξη του

πολιτικού, εποµένως. Τι σηµαίνει αυτό κατ’ αρχάς; ∆ιερεύνηση του Πολιτικού φαι-

νοµένου. Αποφυγή της περιστολής του πολιτικού παράγοντα σε ένα µερικό υποσύ-

στηµα ισότιµο των άλλων υποσυστηµάτων του κοινωνικού γίγνεσθαι. Οι κοινωνίες

είναι ανίκανες για οποιαδήποτε συλλογική δράση, δηλαδή να δράσουν συντονισµέ-

να προς επίτευξη ενός σκοπού, όσο το Πολιτικό δεν λειτουργεί και δεν φροντίζει να

ερµηνεύσει δεσµευτικά τη βούληση της κοινωνίας και να ενεργεί στο όνοµά της. Το

Πολιτικό πρέπει εποµένως να ορισθεί αναφορικά µε το είναι της κοινωνίας.
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